

Un mes ... 2'25 ptas.
Fuera: trimestre ... 8'00
Extranjero: semestre ... 16'00
NUMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10
APARTADO DE CORREOS, 162
TELEFONO 1623 (OFICINAS)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

Viernes 12 de Mayo de 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

FIGURAS DE LA DEMOCRACIA ESPAÑOLA

A la sombra de la casita donde vivió Estévez, ministro de la Guerra de la primera República Española

«Mi patria es el mundo, mi patria no es Europa mi patria es de un almendro la dulce, fresca, inolvidable som- [bra.]»

En la isla de Tenerife, en un empinado camino que lleva de Santa Cruz a La Laguna, hay una casita al borde casi; junto a la casita, un almendro. Poco sombra da el almendro. Para un hombre austero en la magnitud de don Nicolás Estévez, bastante; a la sombra de ese almendro sentía él la totalidad y la inmensidad del concepto de patria.

El otro día, camino de La Laguna, mi amigo me señaló con emoción:

—Ahí, en esa casita—me dijo—nacido don Nicolás Estévez.

Mi amigo se equivocaba. Se equivocan todos en Tenerife. Por tan suyo le tienen, que a esa casita donde vivió casi todos sus días la tienen por cuna. Nació Estévez cerca, en la isla de enfrente: en Las Palmas. Pero para él estaba en Tenerife, a la sombra de un almendro fragante, la patria toda. Nos acercamos. Había unas piedras grandes junto a la casa. Tomamos asiento. El recuerdo de aquel ilustre varón lo llenó todo. Recordamos sus anécdotas últimas, los últimos años de París, anécdotas referidas por Fernando Viscal, el pintor que le acompañó en el ocaño del destierro.

Viscal fué a París por el año 13 a Pintar. Era un hombre alegre, de optimismo comunicativo. Republicano. Hizo amistad con don Nicolás, que estaba un poco retraído, bastante enfermo, y, sobre todo, triste. Don Nicolás se vio en la vejez dedicado a un trabajo intenso para poder vivir. Triste sino de un hombre valeroso y honrado!

Pero Viscal era tan comunicativo, tan locuaz, que pronto cautivó al viejo ministro republicano. Iba por su casa y mientras don Nicolás traducía para vivir, el pintor le contaba historias y recuerdos del Madrid político y farandulero. A la cara del santo asomaba la sonrisa.

En aquella época las traducciones se pagaban tan mal, que don Nicolás vivió lo que se dice con apuros. Llegó Simarro a París, y Viscal le contó lo que pasaba. Al saberlo Simarro se indignó. En Madrid reunió a un pequeño grupo de republicanos que inmediatamente se suscribieron con cantidades diversas y se nombró a un delegado para hacerle todos los meses una remesa fija. Intútil intento. Don Nicolás lo rechazó con un prulito de dignidad excesiva. Fueron inútiles los requerimientos. Se le hizo ver que era la voluntad de sus correligionarios, de sus amigos, de sus discípulos que no trabajara. Intútil. A don Nicolás no se le podía convencer de estas cosas. Era un militar bizarro, dispuesto a pelear hasta el fin.

Entonces a Viscal se le ocurrió una treta. La cosa era sencilla. Entregar al editor de París que pagaba pobremente las traducciones aquella cantidad, y que, sin hablarle del origen, el editor aumentaría la tarifa. Así, don Nicolás, ignorando la verdad, recibiría con júbilo la noticia.

No tuvo inconveniente el editor. Cuando don Nicolás se presentó con la última traducción, le dijo que había de confiarle una labor delicada y que la casa había acordado pagarle especialmente este nuevo servicio.

Loco de contento llegó a su casa. A Viscal se le saltaron las lágrimas de emoción. Y aunque el tiempo, hubo en los últimos meses de la vida una ilusión, una alegría que se distinguió. Algo más. Todos los ministros observan el protocolo y se someten a un pintor para que su retrato figure en la galería del ministerio. Los departamentos ministeriales guardan la efigie de todos los que los regentaron en correctivo orden cronológico. En todos sitios cuenta era justa, menos en el

ministerio de la Guerra. Don Nicolás se negó a este trámite. Cuando se le habló de hacerle el retrato, contestó.

—¡Bah, déjense de tonterías! Y la República se vino abajo y don Nicolás comenzó su vida triste de desterrado en París.

Viscal ignoraba todo esto. Ignorándolo, quiso tener un retrato de su amigo venerado. También se resistió. Pero Viscal podía con su voluntad.

A regañadientes—ya la vejez le llevaba a ceder—se dejó retratar. Puso Viscal en aquella obra un amor que no tenían los pintores oficiales.

Tiempo después, de regreso en Madrid, hizo Fernando Viscal una Exposición. El cuadro de Estévez figuraba en ella. La noticia corrió en seguida. «Un cuadro de Estévez—decían los enterados—, lo que parece imposible». La noticia llegó al ministro de la Guerra.

Enseguida, la dirección de Bellas Artes, por orden del ministro, pidió que el cuadro se le vendiera para la galería oficial española, truncada por la única falta de aquel ministro. Se hizo la adquisición oficial. Y por eso hay retrato de Estévez en el ministerio.

En medio de tanto general con capa blanca, de tanta medalla y de tanta cruz, está don Nicolás Estévez sentado en su mesa—macilla, humildemente, con su aire patriarcal. Más aún. La pintura oficial tiene un tamaño fijo. En medio de la uniformidad, el cuadro de Estévez es una nota disonante. Un poco más bajo, algo menos ancho que los demás.

Ahora el cuadro de Estévez está en sitio de honor. Preside la selección que hizo el señor Azaña entre capas, medallas y condecoraciones.

El recuerdo del varón austero, que murió tristemente en el destierro, nos ha emocionado una vez más. Dejamos la sombra de la casita de Estévez, le damos el adiós de la última mirada al viejo almendro que sus manos cuidó.

Nos vamos. A la sombra de la casita no hemos sentido esta vez dulce y fresca sombra. Un escalofrío nos estremece.

FELIX CENTENO
Santa Cruz de Tenerife, 1933.

EL PRIMERO DE MAYO EN MADRID

¿Por qué no se hizo lo mismo en diciembre del 30?

Un espectáculo triste, desconsolador, deprimente ofrecía ayer la capital de la República; era la sensación de algo que ha dejado momentáneamente de existir.

El día anterior hubieron de aprovisionarse las casas; los miles de personas que tienen acomodada su vida en los numerosos restaurantes madrileños hubieron de suplicar a los amigos les admitiesen en sus domicilios. Los que se pusieron enfermos, y distantes de un médico, no podían reclamar la asistencia rápida porque ni un solo vehículo había a mano para efectuar el traslado. Los que de pronto escuchaban la llamada telefónica anunciando repentina gravedad de un familiar, tenían que ponerse a caminar hasta el lugar de la llamada, sin encontrar un medio de calmar su angustia acordando el tiempo...

Y todo esto ¿qué pasa? Pues era, sencillamente, una orden del Gobierno. ¿Incomprensible? Incomprensible; pero era. Yo he oído cientos de veces a alcaldes, gobernadores y ministros de la República decir: «La huelga de los servicios públicos es ilegal». Y preguntó: Si es ilegal, ¿por qué la ordena el Gobierno?

Días pasados, en las Cortes, decía el señor Castrillo al señor Azaña que siempre reaccionaba en socialista. Y el señor Azaña, con su sonrisa de hombre superior, con-

testaba que desconocía el significado de la frase. «Reaccionar en socialista—decía—. Y eso ¿qué es, señor Castrillo?» Pues eso Azaña, es la situación vergonzosa de ayer, amparada, consentida y ordenada por el Gobierno que usted preside. En una de las conclusiones socialistas con motivo de la fiesta del Primero de Mayo se pide la paz, laborar por la paz. Y mientras esto sucede, la minoría socialista ha votado en el Parlamento el presupuesto de Guerra más grande que ha conocido España. Es una sinrazón socialista hermana de la que supone la paralización total de la vida social.

Discurriendo ayer por las calles madrileñas reconocía admirado la disciplina de la U. G. T., que le permitía ordenar huelgas con tan positivo éxito. Y volviendo la ruta atrás, me decía mentalmente: ¿Por qué?

En el último Congreso socialista decía don Julián Besteiro en una parte de su intervención (textual): «Y llegó un momento, cuando Caballero nos pedía permiso en la Ejecutiva para dar órdenes, sin consultarnos si eran urgentes, en que yo, con los compañeros que opinaban igual, me consideré desligado de la dirección del movimiento.

Pero vino el anticipo de Jaca. Y, después, el movimiento. Yo no puedo recordar sin emoción el 15 de

¿Y eso qué?

«Luz», diario de la República, hace un balance de los atracos cometidos en el mes de abril, y dice que era estadística de un sólo mes es suficiente para que todos mediten».

¡Bah! ¡Meditar! Se ve que el colega está ya muy anticuado, cuando cree que se debe meditar ante el «resumen»—que él llama «triste»—de los muertos, heridos robos consumados y tentativas que arroja el balance de un mes.

Los que sabemos cómo es el «nuevo estilo», nos reímos de todo eso. Y es que no ignoramos, como ignora el colega, que carecen de importancia los atracos, los atrappelos, las huelgas y los disturbios... cuando se realizan mandando un Gobierno que tiene mayoría parlamentaria.

¿Vamos a olvidarnos de que los disturbios y los atracos sólo se comenten fuera del Parlamento? Pues si no nos olvidamos de eso y nos acordamos de que hemos convenido todos, siguiendo las indicaciones del jefe del Gobierno, en que fuera del Parlamento no hay nada, no es de extrañar que nos encojamos de hombros ante las lamentaciones del colega y le digamos desdenosamente ayudando al balance que refleja ese «resumen triste»:

—Bueno, ¿y qué? ¿Que importancia pueden tener esos muertos y heridos y atropellados, si no lo fueron en el Parlamento?

Una de las leyendas que han explotado los gobernantes, al pretender justificar su permanencia y la de los socialistas en el Poder, es que no quieren que la República pierda el matiz izquierdista de que está revestida.

Elo es una de tantas argucias intolerables. Nosotros que siempre nos hemos sentido inscritos en los sectores de la izquierda, negamos autoridad a los gobernantes para establecer una clasificación ideológica. Es más: ya les hemos dicho varias veces, que ese tan zarandeado matiz izquierdista de que bisanona no rima con los actos que ejecutaron. Quisieramos saber cómo entienden los socialistas ese sentir, al votar los aumentos de Guerra las deportaciones de obreros y la coñanza al Gobierno por los bárbaros fusilamientos de los campesinos de Casas Viejas. Porque si eso es izquierdismo, nosotros—lo confesamos paladinamente—en ese aspecto nos sentimos totalmente reaccionarios.

MOMIOS AZANISTAS

Para eso es quien es...

Nos hacen mucha gracia aquellos que hacen llamativos aspavientos en cuanto aparece en la «Gaetia» la concesión de algún nombramiento a los ministros sueñando otorgar a sus allegados o deudos.

Pero ¿qué pensaban? ¿Creían, acaso, que en eso de conceder prebendas hay regímenes, estilos y matices que valgan?

El único estilo que persiste—pues en eso no rige la «moda», sino el «modo»—es el que nos ofrece el hecho de vivir en el país de las diversas y que, por tanto, los mayores desenfrenos y los más desvergonzados asaltos a los cargos, debemos esperarlos «lógicamente» de aquellos que más presumen de austeros y honestos.

De la misma manera que recibimos siempre las mayores pruebas de despotismo de aquellos que más alardean de amor a la democracia y a las libertades...

Decimos todo esto a propósito de las lamentaciones que hace un colega por haber sido nombrado subdirector del Conservatorio de Madrid esa especie de Delfín que se llama don Cipriano Rivas Cherif.

¿Que no tiene méritos el cuñado del señor Azaña para ese cargo? ¡Bah! Si no los tuviera, para eso es quien es, lo que, si bien se mira, no es mérito pequeño. Porque si no fuera quien es, no sería, como es, director artístico y literario del Español; ni le hubieran encargado de inaugurar el Teatro Lírico Nacional, ni el pródigo dinero del Estado serviría para que hiciera ensayos artísticos y costosos como los que reclama la representación de «Moisés», de Séneca ni tal vez hubiese obtenido el premio nacional de Literatura, ni...

“SI NON EVERO”...

Sutilezas e ingenuidades

Ayer en el Congreso. En un coro de opositoristas, habla el señor Guerra del Río y le escuchan los demás.

De pronto, cruza por allí el jefe de la minoría de la «Esquerra» señor Santaló.

—Ahí vine I general Mangin— exclama entonces el seyor Guerra del Río.

—¿Cómo?—pregunta extrañado Pascual Leone, que está a su lado. —Sí, hombre; en la guerra mundial, los aliados echaban mano, en todos los casos de apuro, de las tropas coloniales. Y era Mangin el que mandaba a los senegaleses...

Frecuentaba en París don José Sánchez Guerra, durante su expatriamiento voluntario, un restaurant modesto, donde era acogido invariablemente por el propietario con muestras de extraordinario respeto admirativo... lo que no impedía que el zalamero «marchand de soups» tratase en la mesa al ex presidente del Consejo de España como a un cliente más.

Un día en que las raciones no habían ciertamente brillado en los platos por su abundancia, se acercó a don José, cual solía hacerlo cotidianamente, el dueño del restaurant.

—«Bonjour, monsieur le Président»—exclamó—. ¿Cómo ha encontrado usted hoy el bisté? —Muy fácilmente—contestó muy serio el señor Sánchez Guerra—. Me ha bastado levantar una patata.

En el último viaje que realizó el ministro de Obras Públicas al Norte, fueron a cumplimentarle varios correligionarios y amigos. Entre las comisiones que llegaron de los pueblos figuraba una que llamó extraordinariamente la atención de don Indalecio Prieto porque todos sus componentes ostentaban en el ojal de la americana una plaquita con las iniciales U. U. U.

Don Inda, por más que se torturaba el magín para adivinar el significado que podían tener aquellos signos misteriosos no acertaba a descifrarlos.

Después de haber hecho mentalmente todas las combinaciones imaginables, sin encontrar una solución que le satisficiera, llamó al que al parecer era el más destacado del grupo y le preguntó: —Oye, camarada; quieres explicarme el significado de esas letras que lleváis en la solapa? —Bien fácil, es, Inda. Esas letras son el lema de nuestro grupo: «Unión, Utonomía y Uelga», o así significan, pues.

diciembre. Estimaba entonces, como ahora, que una huelga puede ser un obstáculo; mas estimaba que, habiéndose acordado la huelga, el acuerdo debió de cumplirse... Llegó la mañana del 15 de diciembre, y cuando yo me disponía a recoger un movimiento que no había emanado de órdenes mías, vi con la natural sorpresa que la huelga no se producía. Fui al periódico, como hablamos convenido, viendo por el camino que la Aviación echaba proclamas, y que yo entonces no sabía si eran revolucionarias o del Gobierno; pero cuando estaba en el periódico llegaron varios jóvenes socialistas, poseídos de un espíritu indescriptible, con las proclamas revolucionarias.

Allí estaba Muñío, y le dí la orden de que declarara la huelga general. No sé por qué motivo, esa orden no se cumplió. Hubo compañeros que pusieron en duda que yo la hubiera dado. Pero al fin se ha podido comprobar, y de ello estoy satisfecho, que la di... Ligaba yo las palabras del señor Besteiro sobre el 14 de diciembre de 1930 con el espectáculo de ayer en Madrid, y me decía: Había compromiso de declarar la huelga. Hubiera sido importante cumplirlo—este caso de quietud absoluta es muy trascendental—, y tal vez se hubieran salvado aquellas dos vidas generosas sacrificadas en Huesca. Pudo hacerse con éxito rotundo. Y no se hizo. Y no se hizo. ¿Por qué? SALVADOR SEDILES

Con el "quorum" y sin el "quorum" debe marcharse el Gobierno

Cuando el Gobierno prepara el «quorum» para probar la confianza que su gestión ofrece, he aquí el panorama que presenta España.

De Sevilla llegan a Madrid más de dos mil ciudadanos, en dos trenes, para protestar, en nombre de las clases productoras, contra la disciplina social, la acción terrorista y la agitación constante que vive aquella ciudad.

En Madrid, los estudiantes fascistas tirotean cobardemente a los liberales y causan varias víctimas. En Granada, estos escolares de camisa negra, asaltan el local de la Federación Universitaria Española, y rompen cuanto encuentran allí, a los gritos de viva la monarquía y el fascio.

Se comprueba que se han sembrado en España 300.000 hectáreas menos que el pasado año.

En Segovia, celebra la Acción Popular (los clericales), dos mítines, en dos teatros rebosantes de gente.

En Valladolid, otro, con gran éxito, los tradicionalistas. Los socialistas, apedreados en Torres de la Alameda, disparan contra el vecindario, y resultan varios heridos.

El Ayuntamiento socialista de Monterío auxilia la política anárquica en los campos y se registran varios atentados personales.

En Barcelona y en otros puntos, estallan bombas. Además, los separatistas vascos entran triunfalmente en Barcelona, dando muerte a España y quemando una bandera republicana.

Huelgas en muchas capitales y pueblos de España.

Y... ¿a qué seguir? Lo evidente es que si sigue el Gobierno, no se va a poder vivir en España, y que con el «quorum» o sin el «quorum», deben marcharse Azaña y sus amados socialistas.

Parrafillos

CAMELOS DE DOMINGO

El ministro de Agricultura, señor Domingo es un afortunado imitador de su colega francés, señor Deladier. El señor Deladier se preocupó del maíz. Desde entonces, el señor Domingo sólo vive para el maíz; la mazorca es su obsesión; eleva el maíz a la categoría de producto típico español. Y en el extranjero se nos conoce como el país de las corridas, de las pande-retas, de los flamencos, de los gobernadores cursis y del maíz. El señor Domingo ha incorporado la española del maíz a nuestro repertorio pintoresco.

Pero Deladier dijo hace días en un discurso que la situación económica de Francia es inmejorable. Entonces, el señor Domingo aseguró a los periodistas que la situación económica de España es ciertamente insuperable. El país, naturalmente, ha formulado sus dudas; pero cuando lo dice el ministro...

No importa que el trigo esté por los suelos. Que el aceite sufra una depreciación mortal. Que la industria esté paralizada; las fábricas a punto de cerrarse; la edificación suspendida; los negocios atenuados; las huelgas a la orden del día; los labradores sin poder apelar al crédito, y el paro obrero en aumento. No importa. El señor Domingo asegura que España atraviesa una época de prosperidad. Nosotros, aunque no somos radicales socialistas, aceptamos dócilmente el camelo ministerial.

El señor Domingo lleva ya su imitación por Deladier, a extremos peligrosos. A nuestro juicio, debería cesar a imitarle el color de sus camisas. Ya dejarse como él, la barbilla. Y a dejarse el bigote. Y sobre todo, a dejarse la inteligencia, que, para su papel de ministro, sería lo más práctico.

Lo demás; eso de la evindiable situación económica de España, no pasa de ser un camelo radical-socialista. Vamos; un camelo de Domingo.

S. P.

Advertencia

Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes, que cualquier deficiencia que observen en el servicio, tengan a bien manifestarlo a esta Administración, en la seguridad de que serán atendidos debidamente.

CRONICA DE MERCADOS

Cotizaciones de vinos

En las zonas vitícolas, tan sólo en algunas, se inició la floración, habiendo otras en que las cepas no movieron aun.

En cuanto al mercado, únicamente en los tintos se observa una muy relativa animación; en los demás caldos, la desanimación es casi completa. Respecto de precios, no aquí los de cierre de la última cosecha: Vinos de la última cosecha: Tintos de Utiel, a 2'30; blancos de la Mancha, a 2'45; tintos de la Mancha de color, a 2'60; tintos de Alicante, a 3'55; mistelas blancas, a 3'25; mistelas tintas, a 3'30; azufrados blancos, 2'40; todo ello pesetas grado y hectolitro. Es de interés la noticia de que los alcoholes industriales pagarán de impuesto 270, en lugar de las 250 pesetas que venían pagando. Continúan las gestiones para conseguir la aprobación del Estatuto del Vino, pero sorprende el retraso, lo cual viene a demostrar que la presión de los interesados en contra tiene la virtualidad suficiente para detener una disposición que los viticultores habían de agradecer.

Las presiones sobre el ministro marean por lo menos y no permiten apreciar en las alturas cuál sea la verdadera conveniencia nacional, y ello es debido a que los agricultores del litoral no acaban de formar el frente único para dar a su agricultura la preponderancia que en la economía nacional debe tener. Todo en la actualidad va contra la agricultura de ese litoral, que para desenvolverse no pide ni necesita protección, sino únicamente que no le pongan trabas: trabas que proceden de la protección a los trigos, a la remolacha y a un predominio industrial que en nuestra economía se ve completamente contraproducente.

Agentes de PUBLICIDAD hacen falta en este periódico para trabajo extraordinario y grandemente remunerador. CRECIDA COMISION

Raúl Soto Chápuli

Corredor Colegiado de Comercio

DESPACHO: Teléfono 1425
Colegio Corredores de Comercio ALICANTE
(Banco de España)

COMPRA Y VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS DE TODA CLASE DE VALORES DE CONTRATACION CORRIENTE. — ORDENES DE BOLSA.—CUENTAS DE CREDITO.—FIGURACIONES.—PRESTAMOS SOBRE VALORES CON GARANTIAS DE LOS MISMOS. —NEGOCIACION DE CUPONES Y TITULOS.—NEGOCIACION DE GIROS SOBRE MONEDA EXTRANJERA EN CHEQUES Y EN METALICO. — NEGOCIACION DE LETRAS Y DEMAS EFECTOS COMERCIALES.—ACEPTACIONES DE LAS MISMAS. — EMISION DE EMPRESTITOS.—SUSCRIPCIONES A TODAS LAS EMISIONES. —CONVERSIONES. — CANJES DE TITULOS.—PRESTAMOS PERSONALES Y CON GARANTIA DE MERCADERIA.—COMPRA Y VENTA DE MERCADERIAS Y DEMAS OPERACIONES REFERENTE A LAS MISMAS. — CONTRATOS MERCANTILES DE CUALQUIER NATURALEZA.

¿Qué pensaría Vd...

del labrador que dejase invadir sus tierras por las ortigas, los parásitos y las plantas venenosas?

Le llamaría usted negligente, juzgando que tenía su merecido.

Pues esa misma negligencia inexplicable cometen las personas que abandonan su organismo a todos los estigmas de la sangre envenenada, la cual mantiene y desarrolla una serie de peligrosas enfermedades, cuyas manifestaciones son variadas según la predisposición de cada temperamento. Las más corrientes son:

Enfermedades de la piel: Acné, eczemas, herpes, sarpullidos, prurigo, psoriasis, forúnculos, sicosis, seborrea, etc.

Artritis: Reuma, gota, arenillas, nefritis, albuminuria y otras muchas derivaciones.

Males de piernas: Varices, úlceras, flebitis, supuraciones, etc.

Enfermedades de la mujer en la edad crítica: Vértigos, jaquecas y con frecuencia tumores en el vientre. Arterioesclerosis.

Si todas esas enfermedades se mantienen y arraigan por las ponzoñas que tiene la sangre, el tratamiento lógico y racional es purificarla, y el único remedio a cuyo poder no resiste ni su estado avanzado ni la antigüedad de su origen, es el famoso tratamiento de la rectificación sanguínea, llamado



DEPURATIVO RICHELET

Su acción es tan rápida y su eficacia tan evidente, que basta para convencerse leer los numerosos testimonios de enfermos que deben su salvación a este maravilloso descubrimiento.

NUEVAS CURACIONES

Úlcera varicosa desaparecida

Después de dos meses de sufrimientos con una úlcera varicosa en la espinilla y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado y marchando cada vez peor, el médico me recetó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.

En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.

ROGELIA M. DE ROMANO.

Cascante (Navarra) España.

El reumatismo desaparece

Certifico que atacado de reumatismo doloroso y habiendo hecho uso del Depurativo Richelet, estoy completamente liberado de ese mal. Desde el primer frasco he notado una mejora sensible seguida de un bienestar general, el cual nunca había experimentado

M. DESIRE LEMOINE.

Martincourt (Meuse) Francia.

Sufría eczema e insoportables picores

Estaba atacada de eczema y de crueldes picores que me tenían desesperada. Hoy tengo la alegría de comunicarle que todos esos males no son más que un desagradable recuerdo. Dos curaciones con Depurativo Richelet, ayudadas exteriormente con el eficazísimo Jabón Richelet, han sido suficientes para librarme totalmente de mis males.

Mme. VEUVE POPEGUEN.

Lamiquetix (Morbihan) Francia.

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.-San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

ANUNCIOS TELEFONICOS

ESTA SECCION LE FACILITARA LA ADQUISICION DE ARTICULOS COMODAMENTE Y CON BREVEDAD Cada inserción 0'50 ptas. hasta seis palabras. Cada palabra más, 6'15 ptas. Se pagan en el acto. Contratados por un mes, 10 ptas. las seis palabras por las 25 inserciones.)

FERRETERIAS AGUSTIN MORA, Sagasta, 16. Teléfono 2322	LEOPOLDO ASENSIO Altamira, 10. Teléfono 1521	MUEBLES RODES FAJARDO Hnos, Sagasta, 3. Teléfono 1537	DROGUERIAS DROGUERIA SEMPERE, Méndez Núñez, 16. Teléfono 1652
LA COCINA , Calatrava, núm. 13. Teléfono 1252	PELUQUERIAS PARA SENORA FEMINA, Castaños, 18, principal. Teléfono 2251	FUNERARIAS LA CENTRAL, p. Chapi, 5. Teléfono 2498	ALMACENISTAS JURADO Y URIARTE, Malsonnave, 9. Teléfono 1619
PENADES Y CHORRO , Mayor, 11. Teléfono 2214	CARBONERIAS CARBONES VICTORIA, plaza, 14 Abril, 19. Teléfono 1647	LA CARIDAD , Castaños, núm. 41. Teléfono 2339	MERCERIAS SORIANO Y CERDAN, Méndez Núñez, 24. Teléfono 1674
CAMISERIAS BENAVENT, plaza Castelar, 1. Teléfono 1140	MEDICOS ALFONSO LLORCA, Doctor Esquerdo, 1. Teléfono 2179	FARMACIAS VIUDA DE BENET, Castelar, 7. Teléfono 1220	ALFREDO BOIX , Llorana, 21. Teléfono 1178
CAFES CAFE CENTRAL, Mártires, 15. Teléfono, 2000	ISMAEL AZNAR , plaza Chapi, 3. Teléfono 1489	RAFAEL P. DEVESA , Alfonso el Sabio, 46. Teléfono 1955	GARAGES GARAGE MODERNO, calle Joaquín Costa, 28. Teléfono 2222
CAFE COLON , Zorrilla, núm. 12. Teléfono 2041	CASA DUART , p. Chapi, 2. Teléfono 1543	RESTAURANTS LA MARQUESINA, plaza Castelar, 5. Teléfono 1037	GARAGE ALHAMBRA , García Hernández, 67. Teléfono 2011
MAISSON DOREE , Mayor, 2. Teléfono 1256	SERVICIOS URGENTES Bomberos ... Teléfono 1100 Casa de Socorro ... » 1000 Guardia Civil ... » 1212 Policia Gubernativa ... » 1313 Policia Municipal ... » 1806	GARAGE GARCIA , Malsonnave, 4. Teléfono 1018	ARQUES Y BONMATE , Joaquín Costa, 23. Teléfono 1924

La Sociedad de Aguas y el Ayuntamiento

Al Ayuntamiento llegó ayer la noticia de que por la Sociedad de Aguas se había presentado en el juzgado una demanda de mayor cuantía contra la Corporación municipal, por entender que el bando publicado hace tiempo por la Alcaldía disponiendo que el vecindario no debía pagar ni alquiler de contadores, ni mínimo de consumo, ha producido un grave quebranto en los intereses de dicha empresa.

Ahora que parecía que unas corrientes de armonía iban a poner término a esta enojosa cuestión, esta incidencia la agravará por cuanto el Ayuntamiento se apresta a la defensa de sus intereses disponiéndose a replicar debidamente a esa demanda.

NO TODO SON PENAS



Ramper

se asoma de nuevo a Alicante a hacernos sonreír un poco, olvidando los sinsabores de la vida

Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante y pida presupuestos de instalaciones

CARBONES VICTORIA

JUAN CRUAÑES Plaza 14 de Abril núm. 19. Carbones vegetales finos y secos a 0.25 ptas kgs. Suministro a domicilio

DENTICINA

Salva Infantes Miret (caja madera) [PRECIO DE LA CAJA 50 CENTIMOS Depósito al por mayor para la provincia Padilla y Gómez, S. en C.

Ideal Cinema

HOY DE SEIS EN ADELANTE

Esta es la noche CINE SONORO

FEMINA

CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251 Sala de belleza - - - Tocadores femeninos Atendido por señoritas - - - Salones independientes Precios moderados

Gacetillas

MADAME GIMENEZ NEE DELCLOS

Profesora competentísima de francés. Preparación en todos los Centros oficiales de Enseñanza. Clases especiales, conversación, ortografía y cartas comerciales. Clases diarias y alterna. San Nicolás, 6, 1.º

CARTELERA

MONUMENTAL.—«La condesa de Monte Cristo». IDEAL.—«Esta es la noche». CENTRAL.—«Sed de escándalos». ESPAÑA.—«Sangre de cow-boys», y «Los aparecidos».

LAS CERILLERAS

Dicen de Alcoy que continúa en el mismo estado la huelga de brazos caídos de las obreras cerilleras, las cuales desde hace ocho días permanecen en el interior del local.

POSESION

En Villena tomó posesión del juzgado de primera instancia e instrucción don José Boronat Aracil, nuevo juez nombrado recientemente.

DE UN SORTEO

En el sorteo del regalo de la «Foguera» de Pascual Pérez y Torrijos, correspondió al número 957, cuyo poseedor es don Emilio Ferrer Stengre.

UNA ACLARACION

Nuestro corresponsal en Elda nos informa de todo lo ocurrido en aquella población por la intencionada anarco-sindicalista, rogándonos aclaremos que los petardos arrojados no lo fueron al paso del entierro ni contra su comitiva, como decíamos ayer, sino contra la guardia civil que estaba en otra calle distinta a la en que pasaba el cortejo fúnebre.

Los que componían la manifestación de duelo no se dispersaron, sino que aguardaron serenamente los acontecimientos.

EL TIEMPO

Seguimos disfrutando de unos días primaverales verdaderamente deliciosos.

Ayer el día fué espléndido, luciendo un sol brillante, si bien oculto a ratos por la mañana y tarde por el paso de las nubes.

El termómetro marcaba, como anteaer a las dos y media de la tarde, 25'5 grados.

El barómetro se mantiene en la indicación de «buen tiempo».

EL ALCALDE

Por ausencia del señor Carbonell, se ha hecho cargo de la Alcaldía nuestro excelente amigo don Nicolás Lloret.

GRATIFICARAN

espléndidamente a quien entregue perro lult, pequeño, completamente esquilado, con un plumierito en el rabo, que se extravió el martes pasado en General Pintos, número 7, chalet.

CASA PARTICULAR

Se ceden sala, gabinete y alcobas con balcones a la calle, con derecho a cocina.

Razón: Plaza Gabriel Miró, 20, tienda de libros.

SEÑORA

Se ofrece ama gobierno, acompañar niños, cuidar enfermos, dentro o fuera de la capital. Avenida de Alcoy, 25, bajo.

ALQUILO

a matrimonio o señora, habitaciones con derecho a cocina.— Sitio céntrico.—Razón esta Administración.

Entrego APARATOS RADIO

a cambio de pianos:

Casa Enrique Pascual

Plaza R. Chapi, 4.

Propague «EL Diario»

GENTE CONOCIDA

ANIVERSARIO

Mañana se cumple el aniversario del fallecimiento del que fué querido amigo nuestro y eminente bacteriólogo Dr. Eduardo Mangada Paul.

Con tan triste motivo reiteramos a su viuda e hijos la expresión sincera de nuestra condolencia.

NATALICIO

La esposa de nuestro distinguido amigo el inteligente funcionario de la Diputación provincial don Manuel Tordera ha dado felizmente a luz un precioso niño.

A los venturosos padres enviamos nuestra cordial felicitación.

VIAJEROS

Regresó de Madrid aprobado en las oposiciones para delegados del Trabajo, nuestro distinguido amigo don José Sáez, quien en breve habrá de tomar posesión de su nuevo destino en Ceuta.

—Ha regresado de Madrid nuestro estimado amigo el doctor en Medicina don Miguel Martí Maciá.

—Regresó de Madrid el director de la Sociedad de Aguas de Alicante, don Armando Tindon.

—Para Málaga, con objeto de asistir a la reunión general del Rotary Club, salieron los señores Armona, Espuch y Gallar con sus respectivas señoras, y el arquitecto don Juan Vidal.

—También marchó a Málaga el alcalde don Lorenzo Carbonell.

Vida teatral

Mañana sábado a las seis de la tarde se celebró la primera de las funciones anunciadas en que actuará la Compañía Ramper Femenina, a cuyo frente figura el eminentísimo artista Ramper, tan aplaudido por el público alicantino.

En la Compañía, que ahora ha formado Ramper para reforzar su ya por sí sola brillantísima actuación, figuran artistas del positivo mérito de Estrellita Castro y las orquestas de Ramper, y Blue Jazz Ladies, compuesta esta última por 16 bellísimas profesoras.

En total componen la Compañía 40 bellísimas artistas internacionales.

CAPITULO DE SUCEOS POR EL HONOR

El vecino de Crevillente, Cayetano Selva Pérez de 50 años, habitante en las cuevas de Perdigonera, disparó dos tiros de pistola a un convecino Francisco Navarro Piqueres de 53 años, con domicilio en la cueva número 133, con motivo de una discusión sostenida entre ambos.

El Francisco resultó con dos heridas; una de ellas le atravesó el pulmón derecho.

En gravísimo estado fué llevado a la clínica de urgencia del pueblo, en donde quedó hospitalizado.

El Cayetano, se presentó espontáneamente la autoridad, quedando detenido.

La reyerta fué motivada según declaración del Cayetano, por cuestiones políticas, ya que la víctima pertenecía a la Derecha Agraria, y el autor del hecho a las huestes de don Jaime.

Se sabe que el herido tiene un sumario por corrupción de menores, estando acusado de violación de varias niñas de ocho a doce años de edad. Una de ellas fué Nieves Selva Alarcón, de 12 años, hija de Cayetano, y éste hacía tiempo que perseguía al sátiro para vengar su honra.

LAS CAIDAS

Dicen de Alcoy que al caer casualmente por un terraplén, del puente de Blasco Ibáñez, resultó herido de pronóstico reservado el niño Fidel Eulogio.

También en las afueras de la población sufrió un aparatosa caída en una rambra, Eduardo Fito, de 43 años, produciéndose lesiones de importancia.

CAFE "COLON"

Establecimiento preferido del público.

Café Express hecho con los renombrados BRACAFE (cafés del Brasil) Acreditado con los riquísimos HELA DOS DE AVELLANA. Se sirven ya

Especialidades de esta casa JEREZ QUINA FONTAN-VINOS CASTELL DEL REMEY. Avenida Zorrilla, 12.—Teléfono 20-41

Propague usted el "Diario" Anuncie usted en el DIARIO

Dinero, mucho dinero necesitamos

Pesetas, muchos miles de pesetas nos hacen falta, para hacer frente a nuestros perentorios compromisos

URGENTEMENTE nos precisa vender centenares, miles de piezas, pues por el doble motivo de NECESITAR MUCHO DINERO y tener que hacer reformas en el local, preparamos una LIQUIDACION TOTAL DE EXISTENCIAS, la que principiará el día 15 del actual mes de mayo.

A partir de la referida fecha, pues, venderemos a CUALQUIER PRECIO géneros blancos y negros; cretonas, percales lisos y estampados; bastistas, vichis, mallorcas, driles y satenes; azules para mecánicos y para cortinas; sedas lisas y estampadas; toallas, mantelerías, bñovas o cubiertas de algodón, medias y calcetines; camisetas blancas, crudas y de color; camisas de seda, y una infinidad de artículos propios del ramo de tejidos.

LA REVOLUCION EN PRECIOS. LO NUNCA VISTO: GENEROS CASI REGALADOS SE PODRAN ADQUIRIR EN EL COMERCIO DE TEJIDOS

EL LEON

Antes Tejidos Bou S. A.

S. Beltrá Martínez, Bailén, 20, Alicante

NOTA.—Se recomienda al público que por la gran aglomeración de compradores que acude a esta casa por las mañanas, se sirvan hacer sus compras por la tarde y se les atenderá mejor.

Superar lo insuperable

Si esto fuera posible, podría decirse del éxito que tendrán en el mundo entero, sobre el ya conseguido, las

HOJAS DE AFEITAR TOLEDO

FABRICA NACIONAL

de NUEVA FABRICACION, pues por la perfección y suavidad de sus filos serán las preferidas de todos los que la prueben

Pida usted las hojas de NUEVA FABRICACION cuya indicación llevan todos los paquetes de 10 y 5 hojas.

ESTUCHE DE 10 HOJAS, PTAS. 3,50;
IDEM 5 HOJAS, 1,75

MIRADOR

Tiros estudiantiles

A tiros van los estudiantes. Todo se contagia.

Desde que se ha querido perseguir más rigorista y ejemplarmente la tenencia ilícita de armas, parece que no exista ciudadano un poco decidido que no maneje una star.

Hasta los estudiantes van discutiendo así sus querellas.

Es de esperar que los catedráticos hagan ejercicios de valor heroico si se propaga en el ambiente universitario la solución pistolera de los problemas. ¡Cuidado con los exámenes!

Pero todo es lo mismo. Lo que no hace mucho llamábamos el ineducado gusto de la violencia.

Dejar de razonar y discutir, para dar la primacía a la audacia, al valor y a la fuerza, casi siempre patrimonio de los más poco racionales, de los más brutos.

¿Origen de esta exaltación? Otras exaltaciones anteriores.

Cuando la mecha se prende nadie, sabe dónde puede terminar el daño.

Los dorados siglos de la moderación y prudencia se alejan cada día más de nuestros tiempos.

¿Puede advertir la paz por vías violentas?

Nadie parece recordar aquella «vejez» que el fin no justifica los medios.

¡Tiempos nuevos!

RUSTAN

CUESTIONARIO INDISCRETO

LOS DEFORMADORES DE LA REPUBLICA

En la época en que el ser republicano no era cómodo, el señor Azaña no era republicano. Entonces, el señor Zulueta, manejaba su sombrilla japonesa en el alambre del transformismo, y aquellos coquetos le valieron una cátedra en la Escuela Superior del Magisterio, por graciosa donación de un ministro de la monarquía. El señor Zulueta se sacrificó y aceptó la cátedra.

Claro que el señor Largo Caballero, que siempre fué un precavido, también encontró su salsa en la dictadura. Y tan sabrosa era la

salsa monárquica, que anduvo escondido durante las horas febriles de abril, y se negó a secundar los planes de los revolucionarios, con una prudencia tal, que mereció las agudas ironías de don Fernando de los Ríos, en la última asamblea general socialista.

Pero ahora no hay rey ni dictador. Ahora puede proclamarse revolucionario, sin miedo. Ahora no hay compromisos. Y así puede darse el caso de que un oficinista, abandone el papel de barba y el balduque de su negociado de últimas voluntades, y nos asegure que él es un estadista desde que era así de alto, y que no se va porque España está a su lado. Y un largo Caballero, que, después de cambiar su blusa de estuquista por un frac de burgués, e incorporarse a una buena panza de hombre bien avenido, afirma que España es marxista, y que él es un Lenin. Quizás sueñe con sustituir el nombre de Madrid, por el de Largo. Como Moscú.

Y estos son los hombres que detentan la voluntad nacional y deforman la República. Esta República que no trajeron ellos y que están devorando ellos. Esta República que se coció en los cincuenta años republicanos de Lerroux, entre las gloriosas canas de Azcarate y las insignes gallardías de Blasco Ibañez. Con razón dice Unamuno que tiene a España clavada.

¿Por qué no hace la prueba?

Pregunta «El Sol»—que ahora le ha dado por dedicar unas parrufadas diarias a la «buena Prensa» que, como comprenderán, no es otra que la que alaba sin tino todos los desatinos del Gobierno—; pregunta, repetimos, si está segura la Prensa opositora de que España quiere esto, lo otro y lo de más allá.

¡Claro que no! No está segura de eso, ni de lo otro. Como tampoco está segura la Prensa gubernamental de lo otro, ni de esto. Todos «presumen»; pero ninguno está «seguro». Para adquirir esa seguridad no hay nada más que un procedimiento. Uno sólo: consultar a España. Mientras no se consulte la opinión, ni la «buena Prensa» ni a «mala» puede decir con absoluta certeza: España piensa así. Ahora bien; hay algunos antece-

dents para «opinar» que opina contra el Gobierno. Esos antecedentes son las huelgas; las protestas; los disturbios; las recientes elecciones parciales; los tres trenes cargados de protestantes que llegaron a Madrid procedentes de Sevilla; la abstención parlamentaria, etc., etcétera, etc., bien entendido que esos etcéteras de ahora no son como suelen ser otros etcéteras, agotamiento de ejemplos.

Hagase la prueba a ver si en unas elecciones generales tiene «quorum» este Gobierno que España sufre.

EL CHE

HOMENAJE A UN ARTISTA

El Coro Clavé de la ciudad lliciana, ha organizado un festival para el sábado día 20 de mayo, que se celebrará en el teatro Kursaal, como homenaje al barítono hijo de este pueblo, Paco Jaén, en premio al altruismo de este cantante, ya que han sido innumerables las veces que se le ha solicitado su colaboración para fines benéficos, y no haber regateado ni una sola vez el concurso de sus facultades.

Para este festival ha sido invitado como presidente la monísima Carmen Hernández, «Bellea del Pocs», que irá acompañada de su corte de honor.

Los señores Mariol y Ferrari, en representación del Orfeón, han sido los encargados de realizar las gestiones necesarias, habiendo conseguido un feliz éxito.

Como la confección del programa no está ultimada, sólo podemos decir que la obra elegida para la demostración de las preciosas facultades del señor Jaén será la grandiosa comedia lírica del maestro Vives, «Maruxa», en la que tomarán parte las señoritas Pepita y Maruja García.

Con estos detalles que exponemos no dudamos será dicho festival uno de los espectáculos que dejarán grato recuerdo en Elche.

Fonda de la Marina Jávea (Alicante)
Servicio esmerado... Especialidad en arroz
Propietario:
BAUTISTA BERENGUER
Autos de alquiler
Propague usted el DIARIO

NUESTROS REPORTAJES

Pérez Madrigal nos habla de su separación de la minoría radical-socialista

Se sentará desde ahora en los bancos de la oposición.—No le gustó nunca ir tras la carroza triunfal, pero menos tras un vulgar «volquete».—Pérez Madrigal, periodista.—Se pensará en la formación de una minoría con prestigiosos republicanos.—¿Qué tiene Ciudad Real, que sus diputados no aguantan opresiones?...

La nota del día, lo que ha resaltado por todos los rincones del Palacio del Congreso, ha sido la franca, noble y valiente actitud del diputado por Ciudad Real don Joaquín Pérez Madrigal, separándose de la minoría radical-socialista. El gesto del popular diputado fué acogido con aplausos, con felicitaciones de las mas destacadas personalidades, libres—¡naturalmente!—de la cadena ministerial que aprisiona hasta sus más intimas convicciones. Y como Pérez Madrigal, es un hombre incapaz de traicionar su propia conciencia, por amor a la República, por lealtad con sus electores y para no acatar vergonzosas disciplinas, ha tomado esta decisión.

Había por tanto que entrevistarse desde nuestro punto de vista independiente:

—¿Ha pensado Vd. bien esta decisión?

—¿Cómo no? Hace tiempo que vengo manifestándome en contra de esta opresión que se viene haciendo con el pretexto de la disciplina política. Ya era inguantable; y lo ocurrido en el salón de sesiones cuando traté de interpelar al ministro de la Gobernación sobre los sucesos de Solana, constituía algo vergonzoso que yo no podía aceptar.

—¿Entonces, no se sentará ya usted en los bancos de esa minoría?

—No; ¡qué duda cabe! Me asfixiaría allí y tengo ganas de respirar aire puro.

—¿Qué banco va usted a ocupar?

—Estaré en los de la oposición, junto al republicano independiente de mas prestigio que hay en la Cámara: el señor Sánchez Román. Desde allí oírán mis interrupciones o mis discursos, libre ya de presiones y disciplinas absurdas. No me ha gustado nunca servir de escolta de la «carroza triunfal», pero tampoco de un vulgar «volquete»...

Reimos la ocurrencia, y con nosotros distintos diputados que rodean a Pérez Madrigal, destacadísima figura, antes y mucho más ahora, del Parlamento constitucional.

—¿Cómo ve usted, «todo esto»?

—Mal, muy mal, con un desacuerdo político grande. El Gobierno no quiere ver la realidad de las cosas y se empeña en seguir por un camino imposible de transitar. Está haciendo una política equivocada por todos conceptos; no se puede seguir poniendo en manos de ciertos advenedizos al socialismo en muchos pueblos, sin saber siquiera quién fué Marx, la tranquilidad y la justicia para que la practiquen con esos métodos tan arbitrarios a que acostumbran. Ahí está el caso de La Solana, ese distrito de mi provincia uno de tantos hechos vergonzosos de la desastrosa política socialista que se viene realizando. Este hecho como tantos otros, significa el fracaso rotundo del Gobierno, sin remedio posible.

(El lector ya sabe, que en La Solana, asesinaron villanamente al sacerdote señor García Torrijos, y expertos agitadores profesionales, orientaban la indisciplina y el incumplimiento de las leyes, desde

aquella Casa del Pueblo, cosa que ha censurado valientemente y ha querido denunciar en pleno Parlamento, hombre tan republicano y tan izquierdista como Pérez Madrigal).

—Será cosa— nos sigue diciéndolo el batallador diputado—de pensar en formar una minoría con cuantos diputados nos hemos separado de las filas gubernamentales, precisamente para ser mejores republicanos.

—¿Qué tiene Ciudad Real, que ya son ustedes tres gubernamentales los que no han acatado seguir en los bancos de la mayoría?

—Es verdad; primero fueron Alberca Montoya y Eduardo Ortega y Gasset. Ahora soy yo... Debe ser por atracción... Pero ya verá usted como otros muchos de distintas provincias siguen la misma ruta.

(¡Y vaya triduo, lector! Son los tres diputados manchegos que arrastran la verdadera masa de electores de la provincia).

—¿Es cierto que se dedica usted al periodismo?

—Cierto. Ya ingresé en la Redacción de «El Imparcial».

—Pues enhorabuena, compañero. Y le ofrezco un brazo leal como felicitación sincera...

VALENTIN F. CUEVAS

Cámara Oficial Agrícola

INTERESANTE a los Sindicatos Agrícolas y Asociaciones de carácter agrícola, pecuario o forestal

El decreto de 28 de abril último («Gaceta» del 30) reorganiza las Cámaras Oficiales Agrícolas de la provincia y en su artículo transitorio número 1, dicta las normas que se han de seguir para su nueva constitución.

En los cortos plazos que se marcan ha de verificarse cuanto se ordena para llegar a organizar la Cámara Oficial Agrícola provincial con arreglo al mencionado Decreto y requiere la decidida colaboración de los Sindicatos Agrícolas y Asociaciones de carácter agrícola, pecuario o forestal que la han de integrar para que pongan el mayor interés en facilitar los datos que a continuación se indican para la formación del Censo y en la elección posterior del Delegado que represente a la entidad en la Cámara, que esté desprovisto de todo matiz político y posea verdadero cariño, entusiasmo y conocimientos agrícolas como precisa para la fructífera labor que en lo sucesivo deberá verificar la Cámara en beneficio de la agricultura provincial, dados los valiosos medios económicos de que está dotada.

Según las Instrucciones dictadas por el excelentísimo señor ministro de Agricultura y que me comunica el ilustrísimo señor director general del ramo:

A) Pertencen obligatoriamente a las Cámaras las entidades siguientes:

Los Sindicatos Agrícolas constituidos con arreglo a la Ley de 28 de enero de 1906, que funcionan en la actualidad.

Las Asociaciones de carácter agrícola, forestal o pecuario legalmente constituidas, con domicilio en la provincia, formadas por propietarios labradores, colonos o aparceros, etc.

Las actuales Cámaras Agrícolas locales o comarcales, aun cuando en lo sucesivo hayan de modificar su título.

B) No podrán formar parte de las Cámaras:

Los Sindicatos de riegos, por ser entidades cuyas finalidades son exclusivamente las relacionadas con las aguas y riegos.

Los Sindicatos de Policía Rural, creados para la conservación de caminos y las guarderías.

Las entidades agrícolas nacionales o regionales, aun cuando se hallen domiciliadas en la provincia.

Las FeOraciones o entidades provinciales o comarcales cuando estén formadas por Sindicatos o Asociaciones que formen parte de las Cámaras directamente.

C) Para la formación del Censo de entidades que constituyan la Cámara Oficial Agrícola de la provincia que ha de ser aprobado por la superioridad, precisa que en el improrrogable plazo de seis días a contar de la fecha, todas las que se consideren con derecho a pertenecer a la nueva Cámara, deban solicitarlo de la Comisión Organizadora, haciendo constar en certificado que remitan:

Nombre de la entidad y domicilio.

Fecha de su constitución. Fecha en que fué reconocida como Sindicato Agrícola o fué inscrita en el Registro de Asociaciones del Gobierno civil de la provincia.

Y número de socios que la integran en 1.º de enero de 1933.

Lo que se hace saber a las entidades agrícolas provinciales, para que puedan conocer si pertenecen a la Cámara Oficial Agrícola y con el fin de que remitan las que la constituyan, a las Oficinas del Servicio Agronómico provincial (Castaña, 24), los datos antes reseñados.

Alicante 7 de mayo de 1933.

El ingeniero jefe del Servicio Agronómico, presidente de la Comisión Organizadora,
Joaquín Cruz

Las huelgas en la provincia

Las huelgas planteadas en Alcoy, Cocentaina, Villajoyosa, San Vicente y los terrores que existían en algunos pueblos de nuestra provincia, de que los elementos afiliados a la C. N. T. y F. A. I. secundaron al paro, han quedado fracasados de manera definitiva, por no encontrar a la opinión fuerza moral suficiente para secundar el paro.

El señor Gobernador civil, nos manifestó su complacencia porque estos conflictos no llegaran a representar un peligro para la tranquilidad ciudadana.

Desde el primer momento, el orden estaba garantizado de manera enérgica. Cualquier intento de alteración hubiera sido sofocado a los pocos minutos de estallar.

El señor Echeverría, cuando recibió a los representantes de la Prensa en la tarde de ayer se mostró satisfechísimo por el gesto de ciudadanía dado por el pueblo de Alicante y por la provincia entera.

En Elda, fueron detenidos cuatro de los pistoleros que al paso del entierro del comerciante señor Amat, arrojaron cuatro bombas y tirotearon a la guardi civil.

En toda la provincia, han sido clausurados todos los centros anarquistas y dos de la Confederación.

La tranquilidad, según las referencias oficiales es absoluta.

El máximo rendimiento se consigue con

“Asland”

Cemento de fama mundial

Venta exclusiva para la provincia,

Ferretería de Agustín Mora

Sagasta, 14

ALICANTE

ESTUVISTEIS ENFERMOS?
QUEDASTEIS DEBILITADOS?
TOMAD
BIOFORSANG
VIDA FUERZA SANGRE
ESTA CONSAGRADO POR LOS MEDICOS COMO EL MAS ENERGENICO VIGORIZADOR ORGANICO

El exdirector de Seguridad don Arturo Menéndez fué puesto ayer en libertad

AYER EN LAS CORTES

Marcelino Domingo dice que precisa aumentar el número de funcionarios para la reforma agraria

IMPRESION PARLAMENTARIA

Al cabo del tiempo

(Por teléfono)

Madrid.—Al cabo de los meses, don Marcelino Domingo ha contestado a aquella interpelación sobre política agraria que se le hizo y de la cual ya no se acordaba el lector...

Ha tenido tiempo el ministro para aprenderse la lección. Y nos la ha soltado esta tarde.

Ha estado muy bien; muy ameno.

No pasa nada. La Reforma agraria ha sido, según él ha declamado con toda seriedad, como la panacea que vino a resolver el problema del agro.

¿Que no satisface a labriegos y terratenientes? ¿Que a los asaltos a las fincas sigue la merma en los cultivos y la escasez en la producción? Bah... eso nada significa.

Estamos en época revolucionaria y el señor Domingo tiene su criterio propio de la revolución.

Un vecino de tribuna no salía de su asombro al oír lo que oía, y el hombre se indignaba. El hombre, o era un cavernícola o un pobre hombre de buena fe cuyas luces eran escasas para comprender toda esa concatenación de argumentos con que el ministro, al cabo de meses, ha hablado de su gestión al frente de ese ministerio complicado que, por lo visto, está poniendo el mingo en la revolución española.

Se le oyó como quien oye llover.

Llovía sobre mojado.

Como se oyó de la misma guisa todo el resto del debate: órdenes religiosas, enseñanza clerical...

La tramoya estaba en los pasillos ayer.

Siguieron los comentarios a la votación del día anterior. Y los más dícicas eran los ministeriales y entre ellos los radicales socialistas bolcheviques en la cantina o en el salón de conferencias y tan modestos en el hemiciclo.

UN ALICANTINO EN LA TRIBUNA

Madrid (teléfono).

Se abre la sesión a las cuatro y diez.

Desanimación en los escaños.

El señor AIZPUN pregunta a la Presidencia si van a discutirse las proposiciones fundamentales que hay presentadas.

El señor BESTEIRO le contesta que en momento oportuno se someterán a la consideración de la Cámara.

CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones.

Después de retirarse un voto particular, el señor ARRANZ defiende otro tratando de la limitación que se impone a las entidades religiosas para dedicarse a la enseñanza y para adquirir bienes con la misma finalidad.

Pide algunas aclaraciones en una enmienda que se desecha por 119 votos contra 20.

El señor GUERRA DEL RIO censura la interpretación dada al artículo 23 del reglamento. Dice que lo hecho no es aplicar la guillotina, pues hasta ahora esto se realizó con un solo artículo; pero en el día de ayer se han aprobado de una vez varios artículos rechazándose todas las enmiendas presentadas, de modo que ha venido a ser un auténtico Casas Viejas parlamentario.

(Los socialistas, al oír este nombre, protestan.)

El señor CASANUEVA coincide con Guerra del Río.

La PRESIDENCIA dice que cuantos votos y enmiendas estaban presentados se discutirán en momento oportuno.

Otro voto particular sobre la voluntad de ingresar y separarse en las Congregaciones religiosas es retirado por rechazarlo la comisión.

También se desecha otro voto particular del señor ARRANZ.

El señor SALAZAR ALONSO interviene para pedir que sea el Gobierno quien señale la fecha de sustitución de las Ordenes religiosas, y en apoyo de sus manifestaciones recuerda que el propio Albornoz era enemigo de coartar la libertad del Gobierno con la fijación de plazos.

ALBORNOZ lo niega.

El señor MAURA pregunta si el Gobierno cree que la sustitución de la enseñanza religiosa por la oficial podrá hacerse en octubre.

ALBORNOZ hace signos afirmativos, produciéndose grandes rumores en la Cámara.

El señor SALAZAR ALONSO se lamenta de las intervenciones del señor Albornoz, y pregunta al ministro de Instrucción si cree posible

la sustitución de la enseñanza en el plazo marcado, pues desea que se lleve a efecto de una manera perfecta.

El MINISTRO DE INSTRUCCION interviene para decir que la sustitución afectará a trescientos cincuenta mil alumnos de primera enseñanza. Bastará con crear en el año próximo siete mil escuelas en lugar de cuatro mil. Para la segunda enseñanza se establecerán colegios subvencionados, y en el Pardo, en Sarriá y en la Universidad de verano se intensificarán los cursos para preparar licenciados en Ciencias y Letras.

El señor MOLINA NIETO dice que esto irrogará grandes gastos al Estado, y que no se tiene en cuenta, además, el respeto que merece la voluntad de los padres de familia.

DE LOS RIOS le contesta que si tuviera que atender a los requerimientos de dicho señor no estaría sentado en el banco azul.

Añade que no es una obra de policía, sino de cultura.

—Nosotros —agrega— debemos respeto a los hijos, más que a los padres. Se crearán veinte internados de señoritas, con lo cual venzo a dar contestación a una pregunta formulada días pasados por el señor Rojo Villanova.

El ministro de Instrucción continúa diciendo que en cuanto a la intervención del señor Urquijo sobre la escuela laica ha de hacer notar que mientras en el mundo se está realizando la impolarización de la enseñanza, nosotros tenemos que contener el avance y dejarla adscrita al margen de la lucha religiosa, idealista, que es donde está lo humano, lo universal.

(La mayoría aplaude.)

El señor SALAZAR ALONSO agradece las manifestaciones del ministro.

El señor ROJO VILLANOVA interviene para decir que cree que los internados no harán nada.

El JEFE DEL GOBIERNO también dice que esta ley es seria y no financiera, y que el Gobierno solicitará del Parlamento medios para llevarla a cabo.

El señor PILDAIN, agrario, pronuncia un discurso para defender el derecho de los padres en la enseñanza de los hijos.

El señor CASTRILLO coincide con las manifestaciones del señor Salazar.

El señor MAURA dice al ministro que tendrán que meditar mucho una cuestión tan delicada.

DE LOS RIOS le contesta que agradece al señor Maura que les conceda la virtud de meditar, a

pesar de los ataques de que le hizo objeto en otro ocasión, rectificando una frase en el «Diario de Sesiones» para decir que los socialistas deshonraban a los republicanos.

El señor MAURA niega que fuera ese su alcance. Pregunta al Gobierno cuál ha sido el motivo que haya producido el cambio de opinión, ya que todas las minorías aceptaron sus proyectos.

Añade que si se quiere el artículo 32 tal como está, esto será mientras no se encargue del Poder un gobierno conservador.

Los radicales piden votación ordinaria para la enmienda de Salazar Alonso; los socialistas la piden nominal.

Se desecha por 196 contra 58 votos.

El señor BESTEIRO da cuenta de la designación de representantes de minorías para informar sobre varios suplicatorios.

También se lee una comunicación sobre el Estatuto y el Instituto del Vino.

POLITICA AGRARIA

Prosigue la interpelección del señor Mendizabal sobre política agraria del Gobierno.

El MINISTRO DE AGRICULTURA dice que va a contestar a cuantos han intervenido en este asunto. El asunto hay que dividirlo en tres partes: perturbación producida por la intensificación de los cultivos; desorientación en cuanto se refiere a la Reforma agraria, y desorientación en la política económica.

La intensificación de los cultivos ha obedecido a la necesidad de evitar el paro en el campo. Dice que no se ha desconocido ni puesto en riesgo el derecho de propietarios; por el contrario, se garantizaba la intervención de los propietarios.

Elogia a los ingenieros que impilaron el decreto. Los propietarios a quienes afectaba la disposición no han protestado; van intensificadas veintidós mil hectáreas y las protestas y las reclamaciones sólo se refieren a mil.

Añade que los agrarios no existen, y que la reforma no perjudica a la ganadería, ya que los ganaderos no ofrecen los cuidados que las exigencias del ganado necesitan.

Declaraciones comentadísimas

El jefe radical habla del porvenir político y del final de las Cortes

Madrid, (teléfono).

En una conversación mantenida por el señor Lerroux con los periodistas en los pasillos del Congreso, a las siete de la tarde, uno de los informadores dijo al jefe radical que algunos parlamentarios resaltaban que, gracias a la actitud de los socialistas en el pasado movimiento social, no se han producido mayores males, y que la intervención de los mismos fué decisiva para el advenimiento de la República.

El señor Lerroux dijo:

—Eso equivale a hacer la mayor condenación del partido socialista, porque hay que recordar lo que hizo cuando la dictadura.

Los únicos intentos contra la monarquía fueron puramente republicanos, y aun respecto de esto he de recordar que cuando el Comité revolucionario se hallaba en la cárcel, y yo escondido, se dirigieron a mí diciéndome que ya que había sabido obedecer sabría mandar, porque lo que me encomendaban era la dirección del movimiento decisivo.

Yo, entonces, examiné lo que había en todo ello para poder dar el golpe, y no encontré nada, absolutamente nada.

Fué un movimiento unánime del país lo que trajo el cambio de régimen, y aunque los socialistas no hubieran intervenido últimamente, el cambio se hubiera producido de modo inevitable.

Precisamente he de recordar también que cuando la sublevación de los aviadores estaba anunciada una huelga que debían iniciar los socialistas, y que no llegó a producirse.

Un periodista le interrumpió diciendo que era extraño que siendo opuesto a la participación de los socialistas en el Poder, le pareciera bien la formación de un Gobierno presidido por Besteiro.

El jefe radical contestó:

—No es igual que formen parte de un Gobierno tres ministros socialistas, uno de ellos en Trabajo y otro en Obras Públicas, que un Gobierno presidido por un socialista como Besteiro, partidario de la no participación socialista en el Poder, y por tanto, apenas cumpliera ese Gobierno su mandato meramente parlamentario y constituyente, sería el primero en indicar que había llegado el momento de formar otro Gobierno definitivo.

Conjeturando sobre el próximo Gobierno, el señor Lerroux dijo que por su parte con estas Cortes no podría formarlo, porque le faltaría la mayoría y tendría que convertirse en un muñeco al que irían todos los pelotazos de las minorías de la Cámara.

Cree que el Gobierno que se formase después del que se anuncia para fecha próxima, habría de contar con el decreto de disolución.

Llegado este momento—dijo el jefe radical a preguntas de un informador—ni la representación de la «Esquerra» catalana ni la «Lliga» regionalista formarían parte del Ministerio dando nombres para que les representara.

Ello no quiere decir que algún hombre catalán de valía no pudiera figurar en el Gabinete.

Estas declaraciones del señor Lerroux han sido objeto de muchos comentarios.

En Badajoz se han intensificado 53.720 hectáreas.

Si hubo extralimitaciones, señálense y se castigarán.

Quienes atacan la intensificación se oponen a uno de los postulados del régimen.

BESTEIRO advierte al orador que si quiere puede continuar mañana.

El MINISTRO dice que prefiere terminar en la sesión de hoy, y continúa sus explicaciones.

(La mayoría protesta de que los bancos agrarios estén vacíos.

El ministro sigue historizando la Reforma agraria y dice que lo más difícil ha sido crear el organismo encargado de ponerla en práctica.

Confiesa que es menester estudiar el modo de estructurar nuevamente el Instituto de Reforma, y anuncia que será menester ampliar el número de funcionarios. Ahora se está verificando un índice y un inventario de todas las fincas afectadas, el cual debe ser perfecto.

Dice que en la reforma no ha habido nada de anarquía; si en Extremadura existe algún malestar, ello ha sido debido a que los campesinos vivieron hasta ahora una existencia de miseria y de incultura.

Entiende que oponerse a esta ley podría ocasionar grandes luchas, por la desesperación de los campesinos.

MENDIZABAL interrumpe, diciendo: Eso sí que es agrario.

Un DIPUTADO: Eso sí que son verdades.

El MINISTRO habla de la obstrucción, diciendo que no debe oponerse cuando ellos tienen tantos proyectos.

(Se produce un diálogo entre el ministro y las oposiciones, llegando a registrarse algunos incidentes con los diputados de la mayoría.)

El orador dice que la situación en España es mejor que la de muchos países, y que no podemos olvidar que estamos atravesando un momento revolucionario, y que hay quienes pretenden crear una situación económica difícil para perturbar el régimen.

Analiza una estadística comparativa entre los años 1922 y 1932, para deducir que nuestra situación

es excelente comparándola con la de otras naciones.

Asimismo habla de la labor realizada en cuanto a tratados comerciales y contingentes de exportación. Dice que está en preparación la ley de foros, que vendrá a tiempo de ser discutida.

En cuanto al Banco Agrario, si no se reintegran los préstamos no se podrán solicitar otros.

Los que piden al Gobierno que se mantenga el orden y el equilibrio económico, deben dar ejemplo.

Se levanta la sesión a las diez y cuarto.

La lotería

He aquí la relación de los premios mayores del sorteo de la Lotería de ayer:

Con 7.500.000 pesetas

9.730

Barcelona

Con 3.000.000 pesetas

3.496

Madrid

Con 1.500.000 pesetas

4.275

Barcelona

Con 500.000 pesetas

24.291

Palma

Con 250.000 pesetas

15.448

Murcia

Con 125.000 pesetas

2.596

Pamplona

Con 75.000 pesetas

20.686

Barcelona

Con 50.000 pesetas

32.821 Reserva.

10.329 Madrid.

Con 37.000 pesetas

5.264 Tarragona.

20.762 Barcelona.

Con 30.000 pesetas

11.904 Carcagente.

17.182 Gijón.

15.416 Madrid.

Con 25.000 pesetas

33.102 Barcelona.

14.041 Madrid.

15.657 Madrid.

Con 12.500 pesetas

30.144 Reserva.

9.128 Barcelona.

1.127 ALICANTE

17.167 Granada.

28.714 Madrid.

19.891 Reserva.

7.475 Barcelona.

8.737 Madrid.

27.940 Madrid.

31.643 Don Benito.

¿Pero es posible?

El ex director de Seguridad, Menéndez, está ya en libertad ¿Quién será entonces el culpable?

Madrid (teléfono).

Esta mañana se ha celebrado la vista para el recurso promovido por el señor Sánchez Román contra el auto de procesamiento del ex director general de Seguridad, don Arturo Menéndez, que, como es sabido, se hallaba en prisión como indiciariamente responsable de los sucesos de Casas Viejas, y por lo cual se le había pedido una fianza de doscientas cincuenta mil pesetas.

Parece ser que la resolución ha dado lugar a discusiones muy movidas.

Finalmente, a última hora de la tarde, se reunió la Sala sexta, acordando revocar el auto de procesamiento en cuanto al señor Me-

néndez, y que éste quede en libertad.

En el auto se dice que declaraciones posteriores al procesamiento han puesto en claro que a nadie llegaron las órdenes que dice recibió el capitán Rojas.

El proceso seguirá hasta la definitiva sustanciación para depurar las responsabilidades de Rojas.

Segundamente se ha puesto en libertad a Menéndez, a quien esperaban a la puerta de Prisiones sus familiares y varios amigos.

Se mostró encantado de las atenciones recibidas.

Los pasados sucesos Recompensas

Madrid (teléfono).

En la Dirección general dijeron que en el «Boletín» aparecerá la relación de nombres y méritos que han contraído los agentes que intervinieron en los sucesos de la plaza de Manuel Becerra, a los que se les recompensará adecuadamente.

Aambien ha manifestado, con relación a la huelga de estos días, que en el equipo quirúrgico ha fallecido el extremista Valentín Soria, que se encontraba herido.

Detenciones

La policía se ha presentado en el teatro proletario, sorprendiendo a una reunión y deteniendo a varios extremistas.

Normalidad

En el ministerio de la Gobernación han manifestado que las noticias de provincias dan cuenta de que se va restableciendo la normalidad.

¡Bombas!

Madrid.—En el Puente de Tres Ojos, situado en Puente Vallecas, han hecho explosión tres petardos, causando grandes daños.

También han sido halladas dos bombas más, que no estallaron.

Más dinamita

Cartagena (teléfono). Esta madrugada hicieron explosión varios petardos en las afueras de la ciudad.

Quedaron destruidos algunos postes de la conducción eléctrica. Ha sido clausurado el Ateneo de divulgación social, practicándose numerosas detenciones.

Ferrol (teléfono).

Se han registrado varias explosiones de artefactos.

Hay cuarenta y dos detenidos.

San Sebastián (teléfono).

Dicen de Herrera que en la madrugada última se ha registrado la explosión de una bomba que produjo desperfectos. También se encontró otra con la mecha apagada.

Pasajes (teléfono).

Decree la huelga, habiéndose reintegrado al trabajo numerosos grupos de obreros.

En la capital se ha restablecido la normalidad.

En Gijón

Gijón (teléfono).

Se ha dado por terminado el movimiento huelguista de los pasados días. Los obreros se han reintegrado al trabajo y la población presenta un aspecto tranquilo.

Sin embargo, en la madrugada última se intentó incendiar el asilo del patronato de San Rafael, donde están acogidos 180 niños huérfanos de obreros.

El hecho produjo indignación.

En Zaragoza

aZragoza (teléfono).

La C. N. T. ha dado por terminada la huelga. Sin embargo, continúa el paro de los elementos afiliados a la U. G. T.

Los huelguistas apedrearon varios autobuses, hiriendo a un viajero.

Todavía no se ha reanudado la publicación de los periódicos.

Tranquilidad

Madrid (teléfono).

En la mañana de hoy ha quedado terminada la huelga que mantenía la Confederación General del Trabajo.

EN LOS PASILLOS

Los «extremistas»

En el Congreso se han reunido esta tarde a minorías agraria y vasconavarra, acordando presentar cincuenta enmiendas más al artículo 32 del proyecto de Congregaciones y numerosos votos particulares.

Estarán de servicio permanente

Martínez de Velasco cree que el Gobierno aplazará la votación definitiva de la ley sobre Congregaciones religiosas hasta la semana próxima, pues por el momento es dudoso que pueda obtener el «quorum», ya que el viernes se ausentaban de Madrid muchos diputados.

NOTICIAS VARIAS

Inauguración

Madrid (teléfono).

En el ministerio de Estado manifestaron que en Praga se ha inaugurado la Exposición de Grados de Goya.

Uno que desfila

Madrid (teléfono).

En el Congreso hubo esta tarde mucha desanimación.

El diputado radical socialista señor López Goicoechea ha manifestado que únicamente votaría con el Gobierno para hacer posible la vigencia de la ley de Congregaciones, pero que ésta es la última vez que vota con el Gobierno Azaña.

Dice que su ausencia en la votación de ayer tarde obedece solamente a la discrepancia en que está respecto de la política del Gobierno.

Accidente desgraciado

Granada (teléfono).

En la cantera de Arenillas, del pueblo de Huétor, ha ocurrido un desprendimiento de tierras, quedando sepultados dos obreros.

Han sido extraídos los cadáveres después de grandes trabajos.

La lotería de ayer

El número que ha sido agraciado con el segundo premio en la jugada de lotería de hoy, fué vendido en la administración de la calle de Esparteros.

No han podido decir quién lo compró, porque sólo aparecen en el libro las iniciales.

Un décimo lo jugaba el maestro Calleja.

Dos agentes de policía repartieron varias participaciones entre sus compañeros de la Dirección de Seguridad.

El momento político

Para la defensa de los intereses regionales de Levante

Madrid (teléfono).

Los diputados de distintas matrices de las provincias de Valencia, Alicante, Castellón, Murcia y Almería se reunieron para preparar la constitución de un grupo parlamentario que defienda los intereses regionales.